

中國春節入「非遺」增強傳統文化認同感

港星分享南北年俗 陳貝兒冀好好傳承

隨著「春節——中國人慶祝傳統新年的社會實踐」被正式列入聯合國教科文組織人類非物質文化遺產代表作名錄，蛇年春節成為首個「非遺」春節，令海內外華人對中國春節的傳統習俗更重視。春節不僅有助於提升個體道德修養，促進家庭和睦及人與自然、人與社會的和諧，也為中華民族共同體認同和文化創造力提供了持續不竭的動力。不少港人熟悉的春節傳統習俗如年廿八洗邋遢、全家人一起吃團年飯和開年飯、春節發紅包、向長輩及親友拜年等，都具有特殊意義及弘揚孝道。多位港星都有自家的傳統過年習俗，並樂於分享，亦向香港文匯報讀者送上蛇年祝福。

●文：娛樂組



掃碼睇片



●陳貝兒向來很喜歡中國文化。



●任達華祝願香港文匯報讀者心想事成！



●魏浚笙認為親手寫揮春更充滿祝福的誠意。



●蘇韻姿到內地拍節目了解到更多非遺項目。

今年是中國春節被列入聯合國教科文組織人類非物質文化遺產後的首個春節，陳貝兒向來很喜歡中國文化，更高興地說：「中國春節入『非遺』，我們當然感到非常開心和自豪，確實農曆新年有很多習俗，我們到現在還會保存，如年廿八洗邋遢、年初一穿新衣、春節貼揮春、家中擺滿鮮花寓意花開富貴等，希望大家好好保存我們的習俗，好讓我們農曆新年的傳統可以一直傳承下去。」雖然工作繁忙，貝兒透露每逢春節，自己都會親力親為的洗邋遢、辦年貨、買年花、貼揮春來布置家居，把家居布置得充滿喜慶氣氛，然後就開開心心過春節；並恭祝大家身體健康、事事順利。

華哥向長輩敬茶弘揚尊師重道

影帝任達華（華哥）覺得中國春節有很多傳統和習俗都應該承傳下去，尤其是過年向父母及長輩敬茶的習俗：「這個習俗帶出我們中國人永遠都要尊師重道，對父母及長輩的尊敬。」華哥認為其實還有很多春節傳統習俗，新一代年輕人應該延續下去，像今年春節，他跟太太琦琦先探望在英國讀書的女兒，再三口去旅行度歲，而華哥也會依照傳統，帶定利是封和太太最愛吃的瓜子上機，到步後再會於旅遊的地方選購一些糖果，在酒店房間內稍微布置一下，令一家人身在外地也感受到中國人過年的傳統喜慶氣氛。

陳松伶跪拜奉茶感謝父母養育

談到中國春節能夠列入到非物質文化遺產，陳松伶（松松）支持道：「我覺得我們中國人在農曆新年的傳統習俗都很有意思，尤其我結了婚住在北京，更看到北方春節濃厚的過節氣氛！」松松表示以前在香港過春節，細細會寫揮春、貼揮春寓意「福到」，同時也會吃湯圓寓意一家「團圓」，而定居北京，才知北方春節來臨要在門上貼對聯和橫幅，北方人也會在春節吃餃子慶祝，她笑說：「我們這些中國南北文化，都應該列入為非物質文化遺產之內。」

松松最開心還是每逢於大年初一，早上睡醒即使還穿着睡衣，第一件事就要向父母和長輩跪拜叩頭謝茶請恭喜發財、新年快樂，然後長輩封紅包給他們，當中的利是錢多少也沒所謂，都是一個好意頭：「我就用了這個北方文化回來香港照着向媽媽跪拜謝茶，她就開心到猶如皇太后一般笑臉迎接我們跪拜叩頭再飲這杯茶，今年新年前我在港開慈善音樂會，也留在港過年，所以媽咪都分外開心，我又可以只照這個傳統習俗向她拜年，在一年伊始，向父母敬茶以報答他們的養育之恩，而的確父母也是我們人生一個最大的支柱，平日我們只識得在他們面前駁嘴頂撞，所以在新年第一天就應該去叩頭。」不過松松半帶妒忌笑

說：「現在媽媽眼中最錫的只有我老公，有時我跟她通電話，她問我回來，女婿又會不會回來，我就答她即是他不回來我也不回來嗎？」松松亦笑言雖然老公張鐸比她年輕9歲，但在她心目中，老公是個很中國傳統的男人，就像個老人家一樣穩重。

衛詩雅薛家燕派利是傳送祝福

紅包（利是）不單止是過年傳統習俗之一，更承載大家對春節的祝願，希望為自己和別人帶來祝福和好運。薛家燕（家燕姐）的笑容有着滿滿的福氣，亦堪稱是大家在農曆新年最想遇見的藝人之一：「真係好開心，我們中國人的農曆新年被列入非物質文化遺產，是值得慶賀的事！祝大家農曆新年人人都過得開心，搵多些紅包，我亦派多些紅包，個個都如意吉祥、大吉大利、心想事成，身體健康康康！」

去年憑主演《破·地獄》人氣急升的衛詩雅開心聽到春節納入非物質文化遺產，她覺得中國人很多傳統都應該承傳下去，像新年包利是和派利是，都是很有特色的中國傳統習俗，所以應一直傳承：「因為收到利是會好開心，派利是的人其實也同樣開心，而我二月中便結婚，今年是最後一年拉利是，所以希望能夠收獲多些利是就最開心喇，不過到明年我都可以派利是給大家啦，我都好開心嘅！」

周家怡喜歡醒獅表演夠氣氛

周家怡：「中國春節入非遺好好呀！我覺得是一個很好傳承的機會，特別是每年的新年都有醒獅表演，既然農曆新年能列入非物質文化遺產，我認為這些配套也可以繼續傳承下去，因為我本身很喜歡看醒獅表演，感到很有氣氛。新年亦是一家人相聚，以及與親友歡聚的節日，如果這些傳統也能傳承下去是很好的事。」

林德信藉蘿蔔糕添家庭和諧

林德信去年榮升人父，他表示有一個農曆新年的家庭傳統習俗，很希望傳承給女兒：「每年的農曆新年，我們都會一家人圍爐整蘿蔔糕，因為做過的朋友都知道，整蘿蔔糕一點都不簡單，過程中需要很多人分工合作，有負



●陳松伶覺得中國人的農曆新年傳統習俗都很有意思。

●林德信希望將農曆新年的家庭傳統習俗傳承給女兒。

●周家怡特別喜歡看醒獅表演。

●衛詩雅期待婚後派利是。

責切蘿蔔和

配料的，而我負責的部分就是磨粉漿，另外又需要有人蒸糕等，而一家人一起整的時候，還可以開開心心的傾心傾，之後又一起吃製成品，更可以把蘿蔔糕分享給身邊的好朋友，我覺得是很值得保存的。」林德信又不忘祝福大家蛇年行大運，身體健康！

魏浚笙親手寫揮春送粉絲

農曆新年除了有傳統習俗，也可以自己或為身邊人度身設計過年習俗。「新一代男神」魏浚笙由去年的春節開始親手寫揮春送給粉絲，今年也繼續為粉絲送上祝福的自家習俗：「中國春節被列入非物質文化遺產，是很高興和很開心的事！我覺得揮春有着很好的意思，若然是親手寫的，更是充滿着祝福的誠意；雖然今年新年我要出外工作，不過趁之前出席活動，已自備了親手寫的賀年揮春送贈給現場粉絲，祝願大家新年行大運、身體健康、開開心心。」

樂壇新星張馳豪表示很高興中國春節被列入非物質文化遺產，因本身也很喜歡和享受春節的喜慶氣氛，及祝大家身體健康、萬事如意。由黃智賢、李思捷、麥長青、曹永康與唐文龍組成的「新晉男團」Hey Brother亦齊齊舉起臂彎、異口同聲高呼：「Yeah，十分開心，可喜可賀，並祝大家萬事如意！」

支持更多中國藝術文化申遺

蘇韻姿對中國春節能夠列入到非物質文化遺產感到高興，今年曾拍攝節目《灣區過新年》的她說：「之前我有返內地拍節目了解到非遺項目，知道剪紙和皮影戲也已列入非遺。」郭柏妍表示：「我認為春節被列入非遺是應該的，讓世界更多人了解中國傳統節日。自小看古裝電視劇就認識到中國人如何過春節，所以一直以為是已經。我認為很多中國美食都可列入非遺，例如之前返內地拍劇，就吃到很美味的芝麻糖，知道原來要做很多步驟才製成，我認為幾乎所有需要手工藝的中國美食都可列入。另外就是我們的古裝，因為它很能代表我們國家的歷史，單是看到哪一種古裝就能知道是哪一個朝代。」

黃嘉雯希望有更多中國特色藝術文化申遺：「當初以為只有藝術或手工藝才會被列入非遺，原來春節都可以，這樣很高興和很應該，整個亞洲都有被中國文化感染過，之前我去越南的會安古城旅行，見到掛滿燈籠很靚，將我們中國的燈籠發揚光大，也做到文化傳承的作用。」

英皇藝人聚楊老闆家團年 群星向讀者送上蛇年祝福

樂壇天后容祖兒笑容燦爛向香港文匯報讀者送祝福：「新年快樂！祝大家在新的一年身體健康、心想事成、出入平安、事事順利、幸福滿滿！」陳慧嫻也說：「大家好，新年祝大家身體健康、心想事成！」農曆新年期間，少不了與親朋好友聚在一起，開開心心食團年飯，二人所屬的英皇娛樂在年廿九晚齊聚老闆楊受成家中團年，場面熱鬧。出爐後龔嘉欣祝香港文匯報讀者：「新一年祝大家身體健康、開開心心、心想事成，恭喜恭喜。」今年登上大銀幕、主演賀歲片《麻雀女王追男仔》的高海寧祝願讀者們新一年心想事成、大吉大利，笑

口常開、身體健康，並談及自己的新年願望：「新年我希望自己的事業越來越好，所拍的角色得到大家鍾意同認可，自己在新的一年有所突破。」

陳家樂與陳靜祝大家新年快樂，家樂祝願：「蛇年大家搵多啲同身體健康！」陳靜祝大家：「大吉大利，蛇年行大運！」

蕭正楠與懷孕超過6個月的黃翠如先說句：「恭喜發財、身體健康！」夫婦二人又祝大家：「蛇年生生猛猛行大運，有BB的要順順利利，出入平安，恭喜恭喜！」

《中年好聲音》出身的李佳祝大家新年進步、身體健康，萬事如意，支儀儀亦祝願大家心想事成、食極唔肥、永不皺皮！古渾文祝大家身體健康、心想事成、萬事如意，踏入蛇年希望自己能繼續出多些好歌，得到大家的支持。黃劍文祝大家新年進步、心想事成，有夢想的便能夢想成真，他個人願望是多出兩首歌、多做幾個騷，還有不同的自己讓大家看到。



●容祖兒笑容燦爛向香港文匯報讀者送祝福。



●英皇娛樂員工在老闆楊受成家中團年。



●蕭正楠夫婦祝大家蛇年生生猛猛行大運！